

Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus Caerdydd
Dydd Llun 24 Ebrill 2023, 11am-1pm
Microsoft Teams



<p><u>Yn Bresennol</u></p> <p>Aelodau'r Bwrdd: Y Cynghorydd Huw Thomas (Cadeirydd) Fiona Kinghorn Paul Orders Sarah McGill Michael Evans</p> <p>Mike Wyatt Martyn Stone Eirian Evans Sheila Hendrickson-Brown Alun Michael Suzanne Rankin Ceri Phillips Huw Jakeway</p> <p>Ymddiheuriadau: Danny Richards Gareth O'Shea Charles Janczewski (Is-gadeirydd) Abigail Harris Dan Jones Matt Jenkins</p> <p>Hefyd yn bresennol: Gareth Newell Dylan Owen Claire Deguara Siân Sanders Andrew Gregory Helen Evans David Bebb Rob Robbins</p>	<p>Arweinydd, Cyngor Caerdydd (CC)</p> <p>Cyfarwyddwr Gweithredol Iechyd y Cyhoedd, BIP Caerdydd a'r Fro Prif Weithredwr, CC</p> <p>Cyfarwyddwr Corfforaethol Pobl a Chymunedau, CC</p> <p>Pennaeth Gweithrediadau Canol y De, Cyfoeth Naturiol Cymru (CNC)</p> <p>Rheolwr Grŵp, Gwasanaeth Tân ac Achub De Cymru (GTADC) Uwch-arolygydd, HDC</p> <p>Pennaeth yr UCP, Gwasanaeth Prawf Cenedlaethol (GPC) Prif Swyddog Gweithredol, C3SC</p> <p>Comisiynydd Heddlu a Throseddau (CHT) De Cymru Prif Weithredwr, BIP Caerdydd a'r Fro</p> <p>Is-gadeirydd, BIP Caerdydd a'r Fro Prif Swyddog Tân, GTADC</p> <p>Prif Uwch-arolygydd, Heddlu De Cymru</p> <p>Cyfarwyddwr Gweithredol Gweithrediadau De Cymru, CNC Cadeirydd, Bwrdd Iechyd Prifysgol Caerdydd a'r Fro (BIP Caerdydd a'r Fro)</p> <p>Cyfarwyddwr Cynllunio, BIP Caerdydd a'r Fro</p> <p>Cyfarwyddwr yr Uned Atal Trais, Heddlu De Cymru</p> <p>Dirprwy Gyfarwyddwr y Dyfodol ac Integreiddio, Iechyd a Gofal Cymdeithasol, Llywodraeth Cymru (LIC)</p> <p>Pennaeth Perfformiad a Phartneriaethau, CC</p> <p>Rheolwr Gweithredol Polisi a Gwelliant, CC</p> <p>Dirprwy Reolwr Busnes y Cabinet CC</p> <p>Pennaeth Cydlyniant a Diogelwch Cymunedol CC</p> <p>Cyfarwyddwr Cynllunio, Trafnidiaeth a'r Amgylchedd</p> <p>Cyfarwyddwr Cynorthwyol. CC</p> <p>Y Gwasanaeth Prawf Cenedlaethol (GPC)</p> <p>Y Gwasanaeth Prawf Cenedlaethol (GPC)</p>
--	--

Rhif	Eitem Agenda	
1.	<p>Croeso / Ymddiheuriadau</p> <p>Dechreuodd y Cadeirydd y cyfarfod a nododd yr ymddiheuriadau fel yr uchod.</p>	
2.	<p>Cofnodion a Chamau Gweithredu</p> <p>Nododd y Cadeirydd fod yr holl gamau gweithredu yng nghofnodion y cyfarfod blaenorol a gynhaliwyd ar 15 Chwefror 2023 wedi'u cwblhau. Fodd bynnag, mae un cam agored yn weddill o'r cyfarfod ar 5 Hydref 2022:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Cytunwyd y byddai 'Polisi Hwyluso Maethu' Cyngor Caerdydd - a fydd ar gyfer gweithwyr sy'n ddarpar ofalwyr maeth neu'n ofalwyr maeth presennol - yn cael ei rannu gydag aelodau'r BGC. Cafodd y Polisi ei gymeradwyo'n ffurfiol gan Gyngor Caerdydd ym mis Mawrth. Croesawodd y Cadeirydd drafodaeth mewn cyfarfod BGC yn y dyfodol i ddeall cynnydd sefydliadau partner. <p>CYTUNWYD:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Cofnodion y cyfarfod blaenorol a gynhaliwyd 15 Chwefror 2023 • Trafodaeth ynghylch cynnydd partneriaid ar Bolisi Hwyluso Maethu i'w gynnal yng nghyfarfod BGC yn y dyfodol. 	
3.	<p>Cynllun Lles Lleol Caerdydd ar gyfer 2023-2028</p> <p>Nododd y Cadeirydd fod Cynllun Llesiant Lleol Caerdydd wedi cael ei gymeradwyo gan sefydliadau partner drwy gydol mis Mawrth ac roedd bellach yn ofynnol iddo gael ei lofnodi gan y BGC cyn ei gyhoeddi.</p> <p>Cydnabu'r Cadeirydd waith Swyddogion wrth ddod â'r Cynllun at ei gilydd. Derbyniwyd nifer o e-byst i gadarnhau bod prosesau cymeradwyo sefydliadau partner wedi'u cwblhau. Nododd y Cadeirydd ymhellach fod gwaith pellach i'w wneud yn dilyn cyhoeddiad i gyfleu darpariaeth i'r cyhoedd mewn ffordd hygyrch.</p> <p>Codwyd y pwyntiau canlynol gan Aelodau'r BGC:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Tynnodd Sheila Hendrickson Brown sylw at yr angen i symud ymlaen ac ystyried sut mae gwaith y BGC yn weladwy. Ychwanegodd Sheila ymhellach fod angen ystyried darllenadwyedd a bod angen rhywfaint o waith ychwanegol mewn perthynas ag absenoldeb amrywiaeth yn rhai o'r naratif a'r delweddaeth. • Myfyriodd Alun Michael ar aeddfedrwydd y ddogfen a thalodd ddiolch i bawb a gymerodd ran a chyfeiriodd at Gynlluniau LIC, Cyfiawnder Troseddol a Phlisma sydd ar y gweill a allai gynnwys trywydd gwaith y BGC. 	

Rhif	Eitem Agenda	
	<ul style="list-style-type: none"> • Canmolodd Michael Evans y ddogfen a thynnu sylw at her yn y dyfodol o amgylch y daith i sero net. <p>Nododd y Cadeirydd fod y Bwrdd yn fodlon cymeradwyo'r Cynllun Llesiant i'w gyhoeddi.</p> <p>CYTUNWYD:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Cytunodd y BGC i arwyddo'r Cynllun Lles, i'w gyhoeddi yn dilyn gwelliant i'r ddelweddaeth. <p>Camau Gweithredu:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Delweddu i'w diweddarau cyn eu cyhoeddi. <p>Cyfarfodydd y BGC yn y dyfodol</p> <p>Darparodd Gareth Newell opsiynau ar gyfer cyfarfodydd BGC yn y dyfodol. Y cynnig yw dychwelyd i gyfarfodydd wyneb yn wyneb â ffocws thematig. Roedd cynigion ar gyfer y ddau gyfarfod nesaf yn y cyflwyniad a ddosbarthwyd. Gwnaed y sylwadau canlynol:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Nododd Alun Michael gefnogaeth i'r egwyddor, ond tynnodd sylw at yr angen i ddelio â materion sy'n dod i'r amlwg ar unwaith. Nododd Alan Michael hefyd fod angen herio'r cysylltiadau rhwng yr BPRh / BGC yn barhaus; er enghraifft, mae rhai meysydd, fel camddefnyddio sylweddu, a fyddai'n elwa o drafodaeth ehangach. • Tynnodd Paul Orders sylw at yr angen am ychydig o amser paratoi ar gyfer partneriaid mewn perthynas â'r cyfarfod ar thema asedau partneriaeth. <p>Nododd y Cadeirydd y consensws cyffredinol mewn perthynas â'r cynigion a chytunodd bod angen amser i godi materion tactegol, ystyried y gwaith a wnaed ar adolygiad llywodraethu, a sicrhau gweledd eitemau sy'n cael eu hystyried yn yr RPB.</p> <p>CYTUNWYD:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Cytunodd y BGC i'r dull thematig o gylch y cyfarfod. <p>GWEITHREDOEDD</p> <ul style="list-style-type: none"> • PSB partneriaid i gysylltu â'r ysgrifenyddiaeth gydag unrhyw bynciau/themâu a awgrymir i'w hystyried. • Dyddiadau i'w cyhoeddi 	<p>PAWB</p> <p>Ysgrifenyddiaeth</p>
4.	<p>Gwaith di-dâl a Gwneud Iawn â'r Gymuned</p> <p>Croesawodd y Cadeirydd David Bebb a Rob Robbins o'r Gwasanaeth Prawf Cenedlaethol. Cafwyd cyflwyniad a oedd yn amlygu'r canlynol:</p>	

Rhif	Eitem Agenda	
	<ul style="list-style-type: none"> • Beth yw ad-daliad cymunedol, a'r egwyddorion craidd • Egwyddorion prosiectau a lleoliadau • Lleoliadau grŵp ac unigolion a hyfforddiant cyflogaeth • Manylion prosiectau enghreifftiol a gofyn gan y GCC am brosiectau posibl y gallai partneriaid BGC eu hystyried. <p>Cynigiodd llawer o'r partneriaid eu cefnogaeth i'r GCC, a byddant yn estyn allan yn uniongyrchol i gynnig cefnogaeth. Yn ogystal, cynigiodd Helen Evans gymorth ynghylch hyfforddiant a chyflogaeth drwy'r Gwasanaeth i Mewn i Waith.</p> <p>Awgrymodd Sheila Hendrickson-Brown ei bod yn debygol y bydd cyfleoedd gyda sefydliadau'r Trydydd Sector hefyd.</p>	
5.	<p>Diogelwch Cymunedol a Diweddariad Diogelu</p> <p>Rhoddodd Sian Sanders gyflwyniad i'r BGC yn rhoi'r wybodaeth ddiweddaraf am Ddiogelwch a Diogelu'r Gymuned. Tynnodd y cyflwyniad sylw at y canlynol:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Mae diweddariadau polisi'n cynnwys lansio Cynllun Gweithredu Ymddygiad Gwrthgymdeithasol Llywodraeth y DU, ac ymgynghoriad gan y Swyddfa Gartref ar y berthynas rhwng y bartneriaeth diogelwch cymunedol, CSP, ac ehangu pwerau ymddygiad gwrthgymdeithasol. • Atal trais – yn Mae proffil trais sy'n seiliedig ar dystiolaeth bron â chael ei gwblhau; Gydag Asesiad o Anghenion Iechyd y Cyhoedd wedi'i ddrafftio, dadansoddiad o'r man poeth, a'r fframwaith strategaethau ieuencid diweddaraf 'Cymru Heb Drais', bydd y rhain yn helpu i lunio'r cynllun cyflawni lleol. • Diweddariad ynghylch y sylw cadarnhaol diweddar i'r wasg ar waith y Grŵp Datrys Problemau. • Ffyrdd o fyw ar y stryd – mae model ymgysylltu partneriaeth ar gyfer llety â chymorth yn cael ei ddatblygu i sicrhau ymateb effeithiol a chyson rhwng partneriaid. • Buddsoddiad CFfG a dderbyniwyd i ariannu dadansoddwr newydd a gwella gallu polisi i ddarparu PDC. • Diogelu – amlinelliad o'r ymgynghoriad SUSR, diweddariad ar y Gofrestr Amddiffyn Plant LM wedi'i gwblhau, Cynllun Blynyddol newydd y Bwrdd Diogelu Rhanbarthol, trefniadau newydd ar gyfer y CSiFf a'r BDRh. <p>Gwnaed y sylwadau canlynol</p> <ul style="list-style-type: none"> • Tynnodd Alun Michael sylw at y ffaith bod y cynllun Gweithredu Ymddygiad Gwrthgymdeithasol yn cael ei drafod yn genedlaethol, gyda chydabyddiaeth na all yr Heddlu ddatrys ymddygiad 	

Rhif	Eitem Agenda	
	<p>gwrthgymdeithasol ar eu pennau eu hunain. Mae trefniadau yng Nghaerdydd yn fwy datblygedig nag ardaloedd eraill, gyda phresenoldeb y Grŵp Datrys Problemau. Yn ogystal, mae adolygiad diogelu sylweddol ar y gweill.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Holodd y Cadeirydd a oes unrhyw fecanwaith adrodd ar gyfer effaith y Grŵp Datrys Problemau. Amlygodd Sian Sanders ei bod yn anodd dod o hyd i fesur addas o lwyddiant. • Amlygodd Suzanne Rankin, mewn perthynas â'r diweddariad diogelu, nad yw rhai o'r argymhellion yn newydd (er enghraifft systemau data a rennir) a nododd fod hyn wedi bod yn heriol iawn i'w gyflawni. Cynigiodd Suzanne ymrwymiad personol i sicrhau bod cydweithwyr y bwrdd iechyd yn darparu cymaint o gymorth â phosibl i wireddu'r argymhellion. Dywedodd Sarah McGill fod argymhellion ac aliniad timau diogelu yn gysylltiedig â'r nodau hyn a bod camau breision yn cael eu cymryd - er enghraifft, yn y prosiect Single View. 	
6.	<p>Diweddariad Talu Defnyddwyr Ffordd</p> <p>Cyfeiriodd y Cadeirydd at y cythrwfl diweddar a diolchodd i Fiona Kinghorn am ymuno ag ef yn y gynhadledd i'r wasg yn ddiweddar. Roedd y cyhoeddiad yn nodi dechrau cyfnod pwysig o ymchwil, cynllunio ac ymgynghori cyhoeddus a bydd adroddiad ffurfiol yn cael ei ystyried gan Gabinet y Cyngor.</p> <p>Rhoddodd Andrew Gregory gyflwyniad a oedd yn tynnu sylw at y canlynol:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Amlinelliad o argymhellion yr adroddiad • Adolygu Dewisiadau Codi Tâl ar Ddefnyddwyr Ffyrdd • Manteision tymor hwy • Ystyriaethau o'r math o CTDdFf, boed ar ffurf parth aer glân, Ardal Aer Glân yn y gweithle ac ati. • Sefydlu egwyddorion allweddol sy'n ymwneud â symrwydd, effeithiolrwydd, cydraddoldeb, cynaliadwyedd a ffocws/clustnodi ar seilwaith trafndiaeth ac aer glân. • Manylion y cynllun ymgysylltu hyd yma ac amserlenni cyffredinol • "Gofynion" y BGC gan gynnwys eiriolaeth ac ymgysylltu <p>Mae'r sylwadau canlynol wedi'u gwneud gan y BGC:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Nododd Michael Evans fod y cynnig yn cael ei groesawu ac y gellir cynnig cymorth ynghylch gwybodaeth am allyriadau traffig a chytunodd, os yw Caerdydd am gael rhwydwaith trafndiaeth gyhoeddus effeithiol, mae angen rhaglen uchelgeisiol i'w chyflawni. 	

Rhif	Eitem Agenda	
	<ul style="list-style-type: none"> • Canmolodd Alun Michael yr uchelgais, ond nododd heriau a phryderon ynghylch cadw staff yn gysylltiedig â'r Heddlu, a rhannodd bryderon y gallai'r cynigion fod o anfantais i staff sy'n cael eu cadw dros oriau neu'n gweithio oriau anghymdeithasol. Ymatebodd y Cadeirydd i dawelu meddyliau'r Bwrdd, bod angen gweithio drwy'r cam hwn o ymgynghori ac ymgysylltu, y gallai canlyniadau anfwriadol posibl gael eu cyflawni ac y gellid gweithio trwy eithriadau a gostyngiadau i liniaru'r canlyniadau anfwriadol hynny. • Cynigiodd Suzanne Rankin ei chefnogaeth, ond amlygodd y gallai fod heriau wrth gyflwyno'r cynigion i'r Bwrdd Iechyd. Byddai'n ddefnyddiol tynnu'r manteision unigryw i bob un o'r timau; Er enghraifft, o gwmpas llai o salwch anadlol yn cyflwyno wrth y drws ffrynt. • Nododd Huw Jakeway y gallai gymryd peth amser i dechnoleg ddal i fyny; Er enghraifft, mae lori tân trydan oddeutu £1m. • Nododd Fiona Kinghorn gryfder y naratif annhegwch, yn enwedig astudiaethau sy'n tynnu sylw at y cysylltiad rhwng cymunedau difreintiedig, athsma a llygryddion aer. Ar ben hynny, mae gan y ddolen i'r gwaith Mewnwelediad Gweithgareddau Corfforol synergeddau â'r gwaith hwn. • Cyfeiriodd Ceri Phillips at y gwaith a wnaed gan NICE ynghylch cynnydd mewn beicio, gan dynnu sylw at y ffaith bod yn rhaid edrych yn ofalus ar anghydraddoldebau. • Nododd Sheila Hendrickson-Brown bryderon ynghylch seilwaith trafnidiaeth gyhoeddus cyfredol ac nad yw'r naratif yn glir o ran sut y bydd hyn yn newid wrth symud ymlaen. Mae angen eglurder pellach hefyd ynghylch sut mae pobl yn ymgysylltu yn gynnar. <p>Diolchodd y Cadeirydd i'r aelodau am eu sylwadau a nododd y bydd y tîm sy'n arwain y gwaith mewn cysylltiad â phartneriaid am ymgysylltu a datblygu pellach.</p>	
10.	<p>Unrhyw fusnes arall</p> <p>Cyfarfod Nesaf y BGC:</p> <ul style="list-style-type: none"> • 28 Mehefin 2023 	